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Ata da 51ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 06 de junho de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Alex Lima (3º Vice-Presidente). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Angelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David 

Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (59). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida fez a leitura do 

requerimento com base no que dispõe o inciso II, do artigo 92 do Regimento Interno, convocando 

uma sessão extraordinária com início dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de 

apreciar os Projetos de Lei nº 22.189/2017 e 22.190/2017, procedentes do Poder Executivo. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Bira 

Corôa, Heber Santana e José de Arimatéia justificando ausências em sessões plenárias. Oradores 

inscritos – O Deputado Angelo Almeida falou sobre o cenário político atual e a dificuldade que terão 

políticos que abraçaram a reforma da previdência em manter contato com os eleitores nos próximos 

pleitos. Informou a aprovação da PEC que regulamenta a vaquejada e informou a possibilidade de 

falta de água em alguns municípios da região de Avaré. A Deputada Luiza Maia solicitou que fosse 

incluída nos Anais da Casa a nota emitida pela Secretaria de Segurança Pública da Bahia 

questionando os métodos utilizados pelo Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (IPEA) para 

contabilizar os índices de violência na Bahia. O Deputado Carlos Geilson deixou registrado e 

caracterizou como “milagre” a inexistência de registro de homicídio na Região Metropolitana de 

Salvador no final de semana, conforme divulgou a Secretária de Segurança Pública. Abordou os 

dados da violência na Bahia divulgados pelo IPEA e pelo Fórum Brasileiro de Segurança Pública no 

dia 05/06, enfatizando o aumento da taxa de homicídios nos últimos dez anos. O Deputado Adolfo 

Viana considerou frustrada a tentativa da Deputada Luiza Maia em defender a segurança pública da 
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Bahia e pediu mais investimentos para conter os avanços da violência no Estado. Tratou, ainda, sobre 

as questões referentes aos servidores do Estado e do movimento dos servidores do Ministério Público 

para a apreciação dos projetos em trâmite na Casa desde 2015.  O Deputado Luciano Ribeiro 

informou que o Governo do PT está há três anos sem discutir com os servidores estaduais qualquer 

tema referente a salários e considerou que a greve dos vigilantes reflete a situação, pois mais de 60% 

prestam serviços para o Estado. Criticou a forma como os convênios com os consórcios municipais 

tem acontecido e citou o Consórcio do Alto Sertão. O Deputado Joseildo Ramos abordou o modo 

como foi feita a integração de algumas linhas de ônibus e o metrô na Cidade de Salvador, atribuindo 

a retirada de 20 linhas de ônibus que interligavam diversos bairros ao Centro Administrativo da Bahia 

ao Governo Municipal. O Deputado Pastor Sargento Isidório saudou os estudantes presentes nas 

galerias e os servidores do Ministério Público. Após fazer a leitura de trecho da Bíblia, criticou a ação 

violenta do Prefeito de São Paulo na Cracolândia e informou que assumirá o comando do Partido 

Avante na Bahia. O Sr. Presidente saudou os alunos do Colégio Estadual Lomanto Júnior, do Bairro 

de Itapuã, em visita a Casa pelo Programa A Escola e o Legislativo. GRANDE EXPEDIENTE – A 

Deputada Luiza Maia externou satisfação em ver a galeria cheia, saudando os servidores do Ministério 

Público e os alunos presentes. Informou estar sensível ao pleito dos servidores do Ministério Público 

e assumiu o compromisso de voltar a conversar com a Liderança sobre a inclusão das matérias de 

interesse deles na pauta. Fez a leitura da denúncia do Procurador Rômulo de Andrade Moreira contra 

o Prefeito ACM Neto, em função de fato ocorrido no Bairro da Graça, na noite de 04/06. Opinou que 

as obras feitas em bairros mais ricos pelo Prefeito ACM Neto têm aprofundado as desigualdades 

sociais em Salvador. Registrou aplauso aos Deputados Federais Afonso Florence e Robson Almeida 

por ingressarem com representação no Ministério Público da Bahia solicitando apuração das 

suspeitas de favorecimento de ACM Neto junto a Odebrecht na reforma da Barra. Procedeu a leitura 

do texto de um professor de filosofia da Universidade do Espírito Santo e solicitou a inclusão nos 

Anais da Casa. Comentou o posicionamento diferenciado da Justiça quando envolve determinadas 

pessoas e situações, citando como exemplo o fato de o Senador Aécio Neves e o Presidente Temer 

estarem em liberdade diante das graves denúncias contra os mesmos. Disse concordar com a fala 

do Deputado Joseildo Ramos quando tratou sobre a exclusão, pela Prefeitura, de 20 linhas de ônibus 

do transporte urbano de Salvador. Convocou a todos para participar das manifestações que 

acontecerão sexta e domingo próximos, na Barra e no Campo Grande. A oradora foi aparteada pelos 

Deputados Hildécio Meireles, Adolfo Viana, Bira Corôa e Pablo Barrozo. Horário do Bloco 

PP/PSB/PTN– O Deputado Marcelo Nilo disse que a Bahia possui um governador bem avaliado e 

que paga os servidores em dia. Disse ser inimaginável viver o momento que o País atravessa em que 

o Presidente da República é interrogado pela Polícia Federal e o Senador Aécio Neves não alcança 

a confiança da população, enquanto o Ex-Presidente Lula, mesmo com todo o massacre imposto pela 
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mídia, tem mais de 50% de aprovação. Falou que Salvador é um verdadeiro canteiro de obras, mas 

essas são realizações do Governo do Estado. Comentou os fatos recentes do País e o julgamento 

marcado para o dia 06 de junho que poderá decidir pela cassação da Chapa Dilma-Temer no TSE. 

Criticando os Ministros do Presidente Michel Temer, desafiou os deputados a elencarem as conquistas 

do Ministro Imbassahy para a Bahia.  Externou posicionamento favorável aos pleitos dos servidores 

do Ministério Público. O orador foi aparteado pelos Deputados Robinho e Adolfo Viana. Horário do 

Bloco PT/PSB/PTN-  A Deputada Angela Sousa prestou esclarecimentos sobre fatos ocorridos na 

gestão passada da Prefeitura de Ilhéus e informou que o atual Prefeito, Mário Alexandre, em cinco 

meses tem cumprido as metas que foram estabelecidas para trazer qualidade para a população de 

Ilhéus. O Deputado Roberto Carlos parabenizou o Prefeito Carlos Brasileiro pela administração do 

Município de Senhor do Bonfim e pelas novas obras anunciadas para a região pelo Governador Rui 

Costa. Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS– O Deputado Leur Lomanto Junior comunicou que a 

Bancada de Oposição está disposta a assinar todas as dispensas de formalidades para apreciar os 

projetos do Ministério Público. Criticou os posicionamentos dos Deputados Luiza Maia e Marcelo Nilo 

e lembrou que a Casa não tem apreciado matérias em função do descumprimento do Governador do 

Estado às emendas impositivas de Deputados. Falou sobre a obra que o Governo do Estado deseja 

realizar para canalizar as águas do Rio Jaguaribe, em lugar de revitalizar a área e informou o 

lançamento do Programa Salvador 360º, pelo Prefeito ACM Neto. O Deputado Pablo Barrozo 

comentou as prisões de membros dos governos dos ex-Presidentes Lula e Dilma Rousseff e lembrou 

o julgamento do TSE pela cassação da Chapa Dilma-Temer. Aclarou que a extinção de algumas linhas 

de ônibus do CAB foi discutida pelo Governo de Estado e Secretaria de Transportes Públicos de 

Salvador e que ao contrário do que foi divulgado pela Deputada Luiza Maia, o Prefeito ACM Neto não 

está sendo investigado pelas obras de reforma da Barra.  Horário do PSD– O Deputado Alex Lima, 

após saudar os servidores do Ministério Público, comentou a situação atual do cenário político 

nacional, argumentando que é uma repetição do passado, e disse que a Oposição da Bahia, liderada 

por ACM Neto, foi uma das principais responsáveis pela queda do Governo Dilma e ascensão do 

Presidente Temer. O Deputado Bira Corôa, após saudar os servidores do Ministério Público, disse 

que muitos discursos feitos na tribuna são para arrancar aplausos, já que muitos apoiam reformas 

que retiram direitos dos cidadãos brasileiros.Tratrou dos problemas enfrentados pelo Município de 

Camaçari e da necessidade de convocar um interventor para reorganizar a administração da Cidade. 

Horário do Bloco PMDB/PSC–  O Deputado Carlos Geilson disse que todos os Deputados do Governo 

que assomaram à tribuna, apontaram armas para o Prefeito ACM Neto, mas a Bahia tem outros 

problemas que devem ser tratados pela Base Governista. Disse que se dependesse dele o PSDB já 

teria deixado o Governo Federal. Criticou a fala do Deputado Alex Lima atacando o Prefeito ACM Neto 

e defendendo o Governador Rui Costa. O Deputado Soldado Prisco disse ser esse o pior Governo 
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para o servidor, que há três anos não concede reajuste salarial. Prosseguindo, comentou a pesquisa 

divulgada pelo IPEA, que foi acusada, pela Bancada do Governo, de não apontar a realidade. Disse 

que as matérias a serem apreciadas na Ordem do Dia não favorecem os servidores da Bahia, no 

entanto, a Bancada do Governo votará favorável. Horário do Bloco PCdoB/PDT/PRP– O Deputado 

Joseildo Ramos tratou do momento agudo de crise moral que abate o País, com um Congresso de 

maioria criminosa. Julgou que as reformas propostas tirarão direitos conquistados e garantidos ao 

cidadão brasileiro, aumentando a pobreza e a criminalidade. Falou da PEC que congela por vinte 

anos investimentos e recursos que mantinham a inclusão social e a redução das diferenças sociais. 

Comentou a prisão do Deputado Rodrigo Rocha Loures e do Ex-Ministro Henrique Eduardo Alves 

aliados do Presidente Temer. Disse que Michel Temer não tem estatura moral para continuar no poder 

e a Casa Legislativa da Bahia não pode ficar silente. Horário do Bloco DEM/PV– O Deputado Heber 

Santana externou preocupação com o momento vivido pelo Brasil, salientando ser preciso olhar para 

trás, reconhecer os erros cometidos e apresentar um projeto de nação para que o Brasil consiga sair 

da crise política que atravessa. O Deputado Luciano Ribeiro informou que os recursos destinados 

para segurança púbica e demais ações voltadas para os servidores são reduzidos do Orçamento a 

cada ano e que o Governador Rui Costa concentra recursos de investimentos para Salvador 

esquecendo do interior do Estado. Horário do PT – O Deputado Paulo Rangel disse ter ouvido 

algumas inconsequências proferidas da tribuna, em uma tentativa de despolitizar as ações do 

Parlamento. Ressaltou a crise política e econômica que o País atravessa, frisando que houve um 

golpe jurídico e parlamentar. O Sr. Presidente fez leitura de requerimento solicitando a prorrogação 

da Sessão por 300 minutos, o qual, submetido ao Plenário, foi aprovado. O Deputado Angelo Almeida 

parabenizou o Deputado Paulo Rangel pelo pronunciamento e comentou uma solenidade de 

formatura que esteve presente, em Pernambuco, na qual os formandos entoavam ao final de cada 

juramento um grito de “Fora, Temer”. ORDEM DO DIA – Anunciada as matérias a serem apreciadas, 

o Sr. Presidente suspendeu a Sessão por até cinco minutos. Retomados os trabalhos, foi apreciado 

em discussão única e votação, sendo aprovado, com os votos contrários dos Deputados da Minoria 

presentes, o Projeto de Lei nº 22.189/2017, procedente do Poder Executivo, que “Altera o art. 99 e o 

caput do art. 146, ambos da Lei nº 6.677, de 26 de setembro de 1994”. A matéria foi discutida pelos 

Srs. Deputados: Luciano Simões Filho, Sidelvan Nóbrega, Heber Santana, Alan Sanches e Soldado 

Prisco. Em Comunicação Inadiável, o Deputado Soldado Prisco informou que o Ministro Barroso do 

STF prolatou decisão trancando o processo dele. O Projeto de Lei nº 22.190/2017, procedente do 

Poder Executivo, que “Autoriza o não ajuizamento de execuções fiscais de pequeno valor e a 

desistência de execuções fiscais nas hipóteses que determina e dá outras providências”, com parecer 

prolatado pelo Deputado Alex da Piatã, teve a sua votação suspensa, em função de concessão de 

Pedido de Vista, de até 48 horas, ao Deputado Heber Santana. O Projeto de Lei nº 22.270/2017, 
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procedente do Poder Judiciário, que “Eleva a Comarca de Cachoeira de Entrância Inicial para 

Entrância Intermediária e dá outras providências”, com parecer prolatado pela Deputada Fabíola 

Mansur, teve a votação suspensa, em função de concessão de Pedido de Vista, de até 48 horas, ao 

Deputado Euclides Fernandes. Submetidos à 1ª discussão e votação foram aprovados os Projetos de 

Lei de nos: 22.084/2016, procedente do Poder Judiciário, que “Eleva a Comarca de Catu de Entrância 

Inicial para Intermediária e dá outras providências”, com parecer prolatado pelo Deputado Pablo 

Barrozo; 22.000/2016, procedente do Poder Judiciário, que “Altera a redação do § 2º do art. 130 da 

Lei nº 10.845, de 27 de novembro de 2007, que dispõe sobre a Organização Judiciária do Estado da 

Bahia”, com parecer prolatado pelo Deputado Zé Raimundo; e 22.253/2017, de autoria do Deputado 

Rosemberg Pinto, que “Altera os incisos I e II do §7°; I e II do §20; II, III e IV do §22; VI do §25 do art. 

1° da Lei n° 12.565 de 10 janeiro de 2012 e altera o art.1° da Lei n° 13.340 de 27 de abril de 2015, 

atualizando os limites municipais de Canavieiras com Mascote e Santa Luzia, Mascote com Santa 

Luzia e Canavieiras, Santa Luzia com Una, Canavieiras e Mascote e Una com Santa Luzia, com base 

na Lei 12.057/2011”, com parecer prolatado pelo Deputado Zé Raimundo. O Sr. Presidente convocou 

uma sessão extraordinária, com início um minuto após o término desta, para apreciar em segundo 

turno as matérias votadas na Ordem do Dia e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Marcelino Galo, Mirela Macedo e Neusa Cadore 

(04). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 

 
 
 
 
 
 
 


